Нестандартні уроки як засіб підвищення ефективності навчання

дітей молодшого шкільного віку
Інтеграція є однією з найперспективніших інновацій, яка здатна вирішити чисельні проблеми системи сучасної початкової освіти. Звичайно, система інтегрованого навчання ще недостатньо опрацьована, а тому неоднозначно сприймається багатьма педагогами. Її повне теоретичне обґрунтування та запровадження у практику навчання – справа майбутнього. 

Але вже сьогодні є очевидним, що „інтегроване навчання як ніяке інше закладає нові умови діяльності вчителів та учнів, є діючою моделлю активізації інтелектуальної діяльності та розвиваючих прийомів навчання” [25, 14]. Інтеграція зобов'язує до використання різноманітних форм викладання, що має вплив на ефективність сприйняття учнями навчального матеріалу. Вона стає для всіх її учасників – і вчителів, і учнів, і батьків – школою співпраці та взаємодії, що допомагає разом просуватися до спільної мети.

Освоєння ідеї інтеграції знань, як показує практика зарубіжних країн (Угорщина, Фінляндія, Німеччина) та вітчизняної педагогіки, дає можливість формувати в учнів якісно нові знання, що характеризуються вищим рівнем мислення, динамічністю застосування у нових ситуаціях, підвищення їх дієвості й систематичності [26]. Таким чином, інтегрування є якісно відмінним способом структурування, презентації та засвоєння програмового змісту, що уможливлює системний виклад знань у нових органічних взаємозв’язках.

Особливо актуальним є інтегрування різнопредметних знань у початковій ланці освіти, оскільки для молодших школярів властиве нерозчленоване сприйняття об’єктів навколишнього світу, без усвідомлення їх історичних ознак. Системний аналіз складових цілого, синтезуюче порівняння з іншими становить для учнів значні утруднення. Одночасно ці операції лише формуються у напрямку від загального до конкретного [48, 132].

Поняття інтеграція – це „процес пристосування і об’єднання розрізнених елементів в єдине ціле при умові їх цільової та функціональної однотипності” [26, 28]. Інтеграція виникла як явище фундаментальних наук на фоні своєї протилежності – диференціації. Остання ж заклала основи і необхідність інтеграції.

Інтеграція передбачає „встановлення і посилення взаємозв’язків між науками” [50, 36]. Процес інтеграції за своєю суттю близький до система-тизації. Інтеграція – „механізм самоорганізації хаосу знань” [30, 5]. Інтеграція (від лат. Integеr – цілий) може бути розглянута як мета і шлях створення цілісності. Системні цілісні знання – це стан, результат, до якого можна прийти, здійснюючи інтеграцію. 

Інтеграція – процес, рух, що прагне до цілісності”. І.М.Козловська визначає цей термін як „процес зближення й зв’язку наук, який діє поряд з процесом диференціації, що являє собою вищу форму втілення між предметних зв’язків на якісно новому рівні навчання” [28, 32]. 

Предметна система навчання у початковій школі забезпечує учнів певним рівнем сучасних наукових знань, що необхідні для подальшого навчання у середній школі. Проте, предметне навчання має деяку дидактичну обмеженість, оскільки кожний предмет розглядає факти і явища реального світу дещо однобічно, з своєю метою і з своїх позицій. Таке однобічне вивчення матеріалу у вузьких рамках окремих навчальних предметів може привести до формування в учнів неправильних уявлень про наявність ізольованих сторін та властивостей предметів і явищ, до вироблення звички розглядати предмети і процеси природи відокремлено, поза їх зв’язками.
Процес утворення асоціацій, що є психологічною основою ефективного засвоєння нових знань, відбувається більш успішно при взаємопов’язаному навчанні. Тому для формування систематизованих знань важливо навчити молодших школярів не тільки здобувати знання, а й застосовувати раніше засвоєні при вивченні інших предметів. Це досягається такою організацією навчального процесу, при якій він здійснюється із застосуванням дидактичної інтеграції знань.
На сучасному етапі розглядають три рівні інтеграції.

Першим рівнем інтеграції є інтеграційні взаємодії на рівні редукції. Такі взаємодії між дисциплінами здійснюються у формі міжпредметних зв’язків (МПЗ).
МПЗ  розуміємо як „систему відношень між знаннями, уміннями та навичками, які формуються в результаті послідовного відображення в засобах, методах та змісті навчальних дисциплін тих об’єктивних зв’язків, що існують в реальному світі” [22, 46], тобто в широкому розумінні слова, МПЗ – це педагогічний еквівалент дидактичних зв’язків, які реалізуються в навчальному процесі. 
Другий рівень дидактичної інтеграції – це синтез взаємодіючих наук на основі деякої базової дисципліни. При цьому мова не йде про механічне злиття інформації взаємодіючих дисциплін чи про поглинання одного предмета іншим. Мається на увазі так званий „внутрішньодисциплінарний синтез, який об’єднує різні теорії в рамках одного предмета” [50, 37]. Такий синтез носить діалектичний характер, дає можливість враховувати також диференціацію знань, є методом досягнення єдності наукових знань.
Третій рівень дидактичної інтеграції – найменш досліджений етап інтеграції. Мається на увазі створення цілісної інтегративної системи, зокрема інтегративного курсу [57, 36]. Прикладами таких курсів у шкільному навчанні є курс „Я і Україна” у молодших класах.

Комплексне застосування знань з різних предметів – це закономірність сучасного життя, яке вирішує складні суспільні, технічні та технологічні завдання. Уміння „комплексного застосування знань, їх синтезу, перенесення ідей та методів з однієї науки в іншу лежить в основі творчого підходу до наукової, навчальної, художньої діяльності людини в сучасних умовах науково-технічного прогресу” [32, 47]. Озброєння учнів такими вміннями – актуальне завдання початкової школи, яке диктується тенденціями інтеграції в науці та практиці і розв’язується за допомогою інтеграції знань.

Методичними принципами об’єднання (інтеграції) навчальних предметів в сучасній школі є:

1) опора на знання з багатьох предметів;

2) взаємозв’язок в змісті окремих дисциплін;

3) зближення однорідних предметів;

4) розвиток загальних рис для ряду предметів [50, 36-37].

Ідея інтегрованого навчання нині надзвичайно актуальна, оскільки з її успішною методичною реалізацією передбачається досягнення мети якісної освіти, тобто освіти конкурентноздатної, спроможної забезпечити кожній людині самостійно досягати життєвої цілі, творчо самоутверджуватися у різних соціальних сферах. Звичайно, „інтеграція як дидактичний засіб чи принцип має при цьому втілитися у навчальні предмети, у формі їх об'єднання і представлення єдиним цілим” [63, 65]. Йдеться про конструювання і втілення способів інтеграції змісту освіти, на основі яких має розгортатися відповідний навчальний процес.

Вчені виділяють такі способи інтеграції змісту початкового навчання: інтегровані курси; інтегровані підручники; інтегровані завдання; інтегровані уроки.

„Єдність тем вважається передумовою для глибшого оволодіння школярами навчальним матеріалом, тому головна мета такого "інтегрованого" курсу – навчати їх розглядати одні й ті ж явища, проблеми у різних ситуаціях і системах” [37, 12]. Тут усе зводиться лише до того, що кожний предмет таким способом інтегрованого курсу набуває більшої широти, смислової й інформаційної насиченості. Внаслідок цього учні досягають глибшого і ширшого ріння розуміння навчальної теми. Типовий приклад: нагадування, яке звично проводять через запозичуваний матеріал (наприклад, малюючи на уроці образотворчого мистецтва якусь тварину, педагог запитує, що пам'ятають про неї учні).

Інтегровані навчальні курси згідно з вищевикладеною позицією „мають забезпечити у школяра у психологічно єдиному для нього часовому діапазоні наукове всеохоплююче відображення того чи іншого предмета чи явища у суб'єктивну пізнавальну цілісність” [25, 14].

Отже, учень стосовно якогось предмета, наприклад, фіалки, має виступити у ролі садівника (володіючи певними біологічними знаннями стосовно догляду за цією рослиною), у ролі хіміка (володіючи певними хімічними знаннями про ріст цієї рослини), у ролі географа (володіючи певними географічними знаннями про ареал поширення цієї рослини), у ролі лікаря (володіючи певними знаннями про лікувальні властивості фіалки), у ролі художника (вміючи передати естетичні властивості квітки).

Виходячи з цього, зміст інтегрованих курсів слід конструювати не в описовому плані, а у формі навчально-пізнавальних задач, які мають розв'язуватися педагогом і школярами спільно. Під час цього процесу і можливий достатній інтелектуальний розвиток дитини, за якого формуються повноцінні здібності, наукові знання (поняття) та вміння.

Одним з напрямів інтегрування змісту предметів є проведення інтегрованих уроків. При цьому „поурочна інтеграція здійснюється на основі інтеграції змісту, відібраного з кількох предметів і об’єднаного навколо однієї теми. Це об’єднання має на меті інформаційне й емоційне збагачення сприймання, мислення і почуттів учнів завдяки залученню цікавого матеріалу, що дає змогу з різних сторін пізнати якесь явище, поняття, досягти цілісності знань” [38, 24].

Інтегрований урок може будуватися в межах одного навчального предмета (внутрішньопредметна інтеграція), внаслідок інтегрованого змісту кількох навчальних дисциплін, залежно від уміння вчителя здійснити це інтегрування науково і методично правильно (міжпредметна інтеграція) або на змістовій основі інтегрованого курсу [51, 57].

Під час проведення інтегрованих уроків вчителю доводиться самостійно визначити, яка мета цього інтегрованого уроку, як він сприятиме цілісності навчання, формуванню знань на якісно новому рівні. Мета уроків, побудованих на інтегрованому змісті, створити передумови для різнобічного розгляду певного об’єкта, поняття, явища, формування системного мислення, збудження уяви, позитивно емоційного ставлення до пізнання.

Класифікація нестандартних уроків ще не склалася, але добірка їх уже досить різноманітна.
Форми уроків, які застосовуються в сучасній початковій школі, можна згрупувати наступним чином:

• бінарні уроки;

• віршовані (римовані) уроки;

• інтегровані (міжпредметні) уроки;

• уроки-дискусії (урок-діалог, урок-диспут, урок запитань і відповідей, урок-засідання, урок - круглий стіл, урок-конгрес, урок-практикум, урок - прес-конференція, урок - проблемний стіл, урок-семінар, урок-суд, урок-телеміст);

• уроки-дослідження (урок-знайомство, урок - панорама ідей, урок-пошук, урок-самопізнання, урок "Слідство ведуть знатоки", урок "Що? Де? Коли?");

• уроки-звіти (урок-аукціон, урок-залік, урок-захист, урок-інтерв’ю, урок-екзамен, урок-ерудит, урок-композиція, урок-концерт, урок - огляд знань, урок-презентація, урок-ярмарок);

• уроки-змагання (урок - брейнг-ринг, урок-вікторина, урок-КВД - конкурс винахідливих та допитливих, урок-КВК - конкурс веселих та кмітливих, урок-конкурс, урок - мозкова атака, урок-турнір);

• уроки-мандрівки (урок-екскурс, урок-екскурсія, урок-марафон, урок-подорож);

• уроки - сюжетні замальовки (урок-віночок, урок-вечорниці, урок-драматизація, урок-казка, урок - картинна галерея, урок-ранок, урок-спектакль, урок-фестиваль, урок - усний журнал).

У запропонованій нами класифікації бінарні, віршовані та інтегровані уроки виділені окремо. Інші ж види уроків зібрані за групами, що відрізняються характером реалізації творчого потенціалу вчителя й учнів.

Нестандартний урок - це імпровізоване навчальне заняття, що має нетрадиційну структуру [11].

Назви уроків дають деяке уявлення про цілі, завдання і методику проведення таких занять.

Нестандартні уроки спрямовані на активізацію навчально-пізнавальної діяльності учнів, бо вони глибоко зачіпають емоційно-мотиваційну сферу, формують дух змагальності, збуджують творчі сили, розвивають творче мислення, формують мотивацію навчально-пізнавальної та майбутньої професійної діяльності. Тому такі уроки найбільше подобаються учням, викликають у них творчий інтерес [10].

Аналіз педагогічної літератури, практичного досвіду дав змогу виділити кілька десятків різних типів нетрадиційних уроків:

• уроки - ділові ігри;

• уроки - прес-конференції;

• уроки-змагання;

• уроки на зразок КВК;

• театралізовані уроки;

• уроки-консультації;

• комп’ютерні уроки;

• уроки з груповими формами роботи;

• уроки взаємонавчання учнів;

• уроки творчості;

• уроки-аукціони;

• уроки-заліки;

• уроки-семінари;

• бінарні уроки;

• інтегровані уроки;

• уроки-узагальнення;

• уроки-фантазії;

• уроки-ігри;

• уроки-суди;

• уроки пошуку істини;

• уроки-лекції "Парадокси";

• уроки-концерти;

• уроки-діалоги;

• уроки "Слідство ведуть знавці";

• уроки - рольові ігри;

• уроки-конференції;

• уроки - "кругове тренування";

• міжпредметні уроки;

• уроки-екскурсії;

• уроки-ігри "Поле чудес" тощо.

Найбільш відповідальним етапом підготовки інтегрованого заняття, на нашу думку, є визначення завдань уроку. З огляду на це, справедливим буде виділення навчальної, розвивальної та виховної мети окремо для кожного з предметів, що інтегруються.

Дидактичні особливості інтегрованих уроків чітко викладені в працях О. Савченко [11]. У фаховій літературі останніх років можна знайти багато розробок інтегрованих уроків. Вивчення значної кількості таких уроків та власний досвід їх проведення дозволяють зробити висновок про наявність певної структури такої форми уроку.

Перший етап проведення інтегрованого уроку - організаційний. Другий - ознайомлення з темою та метою. На третьому етапі під час актуалізації опорних знань учнів важливою є вступна бесіда, характерна особливість якої - актуалізація знань з усіх інтегрованих предметів. Час її проведення має бути не більше ніж 8-10 хвилин. Підготовка цього етапу уроку потребує від класовода особливої уваги: бесіда повинна бути змістовною, лаконічною, чіткою. Якщо уроки з різних предметів за однією темою проводяться окремо, вступна бесіда триває вдвічі (втричі) довше. Саме тому, об’єднання змісту навчальних дисциплін значно скорочує час на їх опанування і забезпечує різнобічне сприймання предметів чи явищ, що є безперечною перевагою інтеграції.

Наступні етапи інтегрованого уроку можуть проводитися по-різному, залежно від теми й мети конкретного уроку [10].

Савченко зазначає, що "змістовні, цілеспрямовані інтегровані уроки вносять у звичайний плин шкільного життя новизну, певною мірою знімають кордони предметного викладання і допомагають дітям емоційно і системно сприйняти деякі поняття, явища" [10].

Розробки нестандартних уроків

Українське читання. Тема.  Урок позакласного читання.

                                                   У золото вбралася земля.

Трудове навчання. Тема. Відображення рослинних форм у композиціях.

                                               Способи компонування рослинних форм.

                                                Практична робота. Аплікація з листя.

Мета. Вчити учнів бачити й розуміти прекрасне в природі, в житті, в му-

           зиці, поезії. Розвивати образне, логічне і художнє мислення, творчу

           думку. Вдосконалювати навички виразного читання, формувати в

           вміння аналізувати, робити висновки. Поглибити вміння і навички

           оранжувати рослини. Виховувати почуття любові до рідної приро-

           ди, відповідальності за її збереження.

Матеріал до уроку. Книжкова виставка на тему «Осінь», запис твору П.І.Чайковського «Пори року», репродукція картини І.Левітана «Золота осінь», ілюстрації і малюнки до даної теми, підручник для позакласного читання «Чарівний струмочок», ребус, кошик з фруктами і овочами, гірлянди осіннього листя, телевізор, відеозапис мультфільму «Осінні човники».

Хід уроку

I. Організаційний момент.


- Діти, сьогодні до нас завітали гості. А коли в домі гості – це свято. То ж давайте наш урок проведемо святково і подаруємо нашим гостям таке відчуття.



Доброго дня! Мовим за звичаєм!



Доброго дня! Всім ми зичимо!


- Спочатку дозволимо сісти дівчаткам, а тоді хлопчикам. Спочатку краса, тоді сила.



Ось почули ми дзвінок



Він покликав на урок.



Кожен з вас вже постарався



До уроку приготувався.



Тож девіз тепер згадаймо



І урок вже починаймо.

Девіз: Красиво читаємо, чітко розповідаємо, мову свою розвиваємо.

II. Оголошення теми і мети уроку.


1. Загадка.



Хто вона, ота красуня



В золотім намисті,



Що без пензля й фарб



Скрізь малює листя?



На деревах листя те



Так блищить, мов золоте.



- Як же звуть цю красуню?(Осінь).

Отже, тема нашого уроку «У золото вбралася земля».



- Як називають синочків осені?



У південний край землі 



Відлітають журавлі,



Знов лункий шкільний дзвінок



Нас покликав на урок.



Як цей місяць звати?



Прошу відгадати!                    (Вересень)



Кличуть нас ліси, поля, сади



Назбирати осені плоди.



Із дерев спадає листя жовте,



То землею ходить місяць…         (Жовтень)



Краплі з неба, дахів, стріх,



Дощ холодний, перший сніг.



Почорнів без листя сад.



Що за місяць?                             (Листопад)



- Яку роботу виконує кожен із синів осені?



- Яка буває осінь? (Рання, золота, пізня.)


Показ картин.



- Яка вам найбільше подобається? Чому?



- А звідки в осені стільки золота?


2. Ознайомлення з легендою.

            За народним переказом, Осінь – старша донька Сонця. Вона останньою залишила 

        батьківський дім і стала на Землі четвертою порою року. Посилаючи Осінь на  Зем-

        лю, Сонце сказало їй: «Забирай все моє багатство. Я віддам все своє золото. Будь 

        щедрою і люди любитимуть тебе».



- Чи виконує Осінь накази Сонця?


3. Вступна бесіда.



- Люди здавна милувалися красою осені і намагалися передати свої почуття словом. Як називають таких людей? (Письменники, поети.)



- А ще дивовижну осінню красу можна зобразити за допомогою мелодії.



Як називають людей, які відтворюють свої почуття в музиці? (Композитори.)



- Інші талановиті люди своє замилування красою цієї пори передавали в творах живопису.



Як називають цих людей? (Художники.)



- Отже, збагнути, осмислити, відчути осінню красу на уроці нам допоможуть поети, письменники, композитори, художники, а також наші власні спостереження, враження.


4. Мовна розминка.


  а) Прочитай прислів’я і запиши.



6 во              4 зи              2 то



9 роз             1 лис            8 та



3 пад             7 ро             5 мі



12 є              10 чи           11 ня


(Листопад зимі ворота відчиняє).


 б) Вправи на вдосконалення навичок читання.


 - На дошці записані рядки з вірша. Учні «відновлюють» його.



Осіннійденьулісідиво.



Щетеплесонечкосміється.



Спадаєлистяначезлива,



Немовуказцімиздається.

III. Робота з виставкою книг.


   1. Бесіда.

- Діти, погляньте на виставку книг. Про що вони?



- Чому деякі книги не відповідають нашій темі?



- Як у збірці швидко відшукати потрібний твір?


   2. Розгляд і обговорення книжечок, які зробили самі діти.

IY. Обговорення прочитаних творів.


  1. Поетична галявина.



Слухання поетичних творів про осінь, які підготували діти.


  2. Олена Пчілка «Як швидко літо проминуло» (с.58)



- Діти, прочитайте вірш мовчки.

       а) Словникова робота.



- Які слова незрозумілі? (Марніє - марно - даремно).



- Як ви розумієте вирази: «на крилах полинуло літечко», «садок марніє», «жене           понурії хмарки»?


     б) Читання вірша вголос


     в) Робота над художніми засобами.



- Які ознаки осені змальовано?



- Які слова вжиті в переносному значенні?



- Який настрій переважає у вірші?


  3. Василь Сухомлинський «Як починається осінь» (с.59)


    а) Читання оповідання заздалегідь підготовленим учнем.


    б)  Словникова робота.



Читання слів, поданих аналітико-синтетичним способом.



Підіймає



Розходи



Починає



Боя                         ться



Злітаю



Радя



Доторкне



Гріє 



На що вказують ці слова? Зачитайте з якими словами вони зв’язані.


   в) Робота в групах.



Правила роботи в групах.



1. Перед початком роботи обрати лідера.



2. Уважно читати завдання.



3. Працювати так, щоб нікому не заважати.



4. Вислуховувати думку кожного члена групи.



5. Дотримуватись відведеного часу.



6. Презентувати роботу має лідер групи.



7. Дотримуватись правил піднятої руки.


Прочитати текст самостійно. Підготувати відповіді на запитання.



Перша група.



- Які пташки бояться Осені?



Друга група.



- Які пташки радіють Осені?



Третя група.



- Як починається Осінь?


  4. Музична хвилинка.



Слухання запису твору П.І.Чайковського «Пори року. Жовтень».


  5. Розгляд малюнків на тему «Осінь».



Фізкультхвилинка.



Осінь тупотить ногами



І вимахує руками.



Як дмухне на листя – 



І дерева лисі.



Руки в боки узяла



І крутитись почала.



Притомилась, присіла,



Піднялася й полетіла.



Ну, а ми всі відпочили



І за парти дружно сіли.

Y. Доповнення, розширення, уточнення читацького досвіду учнів.


 1. Перегляд мультфільму «Осінні човники».



Учні переглядають мультфільм без звука. Потім самостійно озвучують.



- Хто впадає в зимову сплячку зі звірів? А хто ні?


 2. Робота в групах.



- Прочитати зашифровані слова. Тоді ви зрозумієте над яким твором  маєте пра-

                вати.



Перша група.



Василь Сухомлинський «Ластівки прощаються з рідним краєм».



Бзлуцаосбтзуіовцки



Епврвокщмаюмтеьксяз



Орлізднлиомз



Дкфршафєдмш



- Прочитати оповідання.



- Знайти і зачитати: Як ластівки готуються до відльоту?



Як ви гадаєте, чому ластівки так довго збираються в дорогу?



Яка головна думка твору?



Друга група.



Василь Сухомлинський «Що найтяжче журавлям».



Ащуіоуаі



Унрамйштшяужрчме



ожіупрмамвпліяом



Прочитайте казку.



- Зачитайте уривок казки від слів «А що ж вам найтяжче?» до кінця казки в особах. Яка головна думка казки?



Третя група.



Костянтин Ушинський «Гуси»



Мзнозбногмбавав



Зкамстузкамст



Шабикпсшабикп



Вкбузіиубквзі



- Прочитайте оповідання.



Зачитайте уривок від слів «Бо свійські тварини втратили….» до кінця в особах.



Яка головна думка твору?


- Що спільного і відмінного у цих творах?


  3. Зупинка біля джерела народної мудрості.


   а) Розгадати кросворд за допомогою малюнків. У виділених стовпчиках прочитаєте назву кросворда.





Диня




        Часник




         Груша

                               Виноград





Горох




    Капуста

                                Перець

                          Кавун

                             Огірок

     б) Прислів’я.



- Які прислів’я про осінь ви знаєте?



Як листя жовтіє, то поле смутніє.



Осінь іде і дощі за собою веде.



Восени і горобець багатий.


  в) Розучування скоромовки.



Гра «Дощик, дощ, сонце».



В темних сінях в день осінній



Пахне сіном і насінням.


YI. Робота з природнім матеріалом.



Робота в групах.



Виготовлення аплікації з сухих листочків.



Провести бесіду по техніці безпеки поводження з ножицями.

YII. Виставка робіт.


YIII. Підсумок уроку.



Розгадування ребуса.



- Що вам запам’яталося на уроці?

Тема. У гості прийшла зима-чарівниця 

Зінтегровані елементи:

 читання (Я.Щоголів «Зимовий ранок». М.Рильський «Зима»);

 Я і Україна (нежива природа зимою);

трудове навчання (Виготовлення витинанок. Сніжинки).

Мета: вчити учнів правильно, виразно читати поетичні твори,аналізувати їх; зв’язно висловлювати свої думки; збагачувати словниковий запас; дати уявлення про характерні ознаки зими у неживій природі, розширювати читацький кругозір дітей, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки в природі,

 розвивати допитливість, кмітливість, зв’язне мовлення, спостережливість, творчу уяву, любов до природи;

 прищеплювати прагнення до прекрасного, виховувати любов до краси рідної природи.

Хід уроку

І. Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми уроку.

 Лунає мелодія «Танець сніжинок» 

 «Сніжинки»

 Білесенькі сніжиночки,

 Вродились ми з воді.

 Легенькі, мов пушиночки,

 Спустилися сюди.

 Ми хмарою носилися

 Від подиху зими

 І весело крутилися

 Метелицею ми.

 Тепер ми хочем спатоньки,

 Як дітоньки малі.

 І линемо до матінки,

 До любої землі... Микола Вороний

- За вікном – чарівна красуня-зима. Краса зимової природи надихала поетів, композиторів, художників. За допомогою пензля, художнього слова, музики вони яскраво і точно передають образи і зимового ранку, і засніженого саду, і поля. Отже, будьте пильними і спостережливими, вирушаймо у світ зимової краси і зимових див. Сьогодні, діти, нас чекає зустріч з прекрасним, цікавим, дивовижним світом неживої природи.

- Про зиму-чарівницю, про прекрасні її картини природи піде мова на уроці.

 - А чи можемо ми побачити, почути, відчути природу взимку? 

 - Коли за календарем почалася зима? Назвіть зимові місяці.

 - Поясніть, будь ласка, чому перший місяць зими названо грудень? А другий – січень? Третій – лютий?

- Що таке нежива природа?

 - Як вона  змінилася з приходом зими?

 - Як сонечко світить узимку?

 - Як змінилася висота сонця над горизонтом?

 - Як день змінився? А ніч?

 - Яке повітря?

 - Що з річкою стало взимку? Чому?

 ІІ. Основна частина

 1. Загадка про зиму

 Стало біло навкруги –

 Я розтрушую сніги,

 Наганяю холоди,

 Воду сковую в льоди,

 В дружбі з дітьми я всіма.

 Здогадались? Я - …(Зима)

Наша матінка-завія

 Нас із сита всюди сіє,

 А як сонце припече –

 Ми струмочком потечем. (Сніжинки)

Як борошно, він білий-білий,

 Здається, світ укриє цілий,

 Все падає, все нароста,

 На села сиплеться й міста,

 На гори, на ліси, на ниви –

 Пухнастий, легкий, блискотливий.

 Лягає майже нам до ніг.

 Із вати килим. Що це? (Сніг)

 2. Опрацювання вірша Я.Щоголіва «Зимовий ранок»

 1) Словникова робота (слова написані на дошці).

 Зграя ганок кришталь блище

 Лютий промінь холоднюча допіка

 - Складіть із цими словами словосполучення

 2) Виразне читання вірша вчителем.

 - З яким настроєм описує поет зимовий ранок?

 - Чому ранок здається поету веселим?

 - Які події відбуваються вранці? (Прочитайте)

 - Яким ви собі уявили зимовий ранок?

 - Як поет описує сніг? З чим він порівнює сніг?

 3) Вправа на розширення кола читання.

 Зи ми бли ще

 Ра нок гра ків

 Лю блю ворі тьми

 Про мінь зда лека

 Дима рів кри шталем

4) Повторне читання вірша учнями упівголоса.

 - Яку саме зиму любить поет?

 - Які ознаки зими згадуються у вірші? (Прочитайте)

 5) «Відшукай рими»

 Ранок – ганок, ворітьми – зими, промінь – гомін, блище – вище, допіка - здалека

 - Уявіть себе художником. Теплі чи холодні кольори потрібні для зображення зимового ранку?

3. Усне малювання картин природи зимою.

 ІІІ. Фізкультхвилинка.

 Пада, пада, пада сніг

 І лягає біля ніг.

 Вітерець легкий літає

ІV. Робота з народним календарем.

- Назвіть прислів’я про зиму.

 Сонце блищить, а мороз тріщить.

 Літо запасає, а зима з’їдає

 То сніг, то завірюха, бо вже зима коло вуха.

 Багато снігу – багато хлібу.

Грудень землю грудить, а хату студить.

 Січень наступає – мороз людей обнімає.

 Лютий – місяць вітрів і кривих шляхів.

 У лютому зима з весною зустрічаються.

 - А які народні прикмети ви знаєте?

 • Якщо зима морозна і суха, то літо – спекотне.

 • Якщо в листопаді не облетить листя з дерев – зима мусить бути довгою.

 • Буде сильний мороз, якщо побачите в одному дуплі дві білки.

 • Якщо ворона сідає на верхівку дерева, буде холодно.

 • Якщо в лютому багато днів з інеєм, то добре вродить пшениця.

V. Опрацювання вірша М.Рильського «Зима»

 1. Виразне читання вірша підготовленим учнем

 - Яка ще пора року згадується у вірші, крім зими?

 - Куточок якої землі описує поет?

 - Прочитайте, які ознаки зими називає автор у вірші.

2. Вправа на розширення словникового запасу учнів

- Доберіть слова, протилежні за значенням до слів:

Любити (ненавидіти),

 зима (літо),

 старий (молодий),

 веселий (сумний)

- Доберіть слова, близькі за значенням:

 країна (рідна земля, Батьківщина),

 веселий (радісний),

 пахучі (запашні),

 робота (праця),

 завія (віхола)

 VІ. Практична робота:сніжинки в техніці витинанка. Перегляд презентації.

 1.Діти пояснюють значення слова витинанка.

 2.Повторення правил безпечної роботи з ножицями

 3.Виготовлення сніжинок – витинанок.

 VІІ. Підсумок уроку.

- З якими віршами ми познайомились на уроці? Хто їх автори?

 - Що об’єднує ці вірші? А чим вони відрізняються?

 VІІІ. Домашнє завдання.

Отже, проведення нестандартних уроків значно покращує навчання учнів, зацікавлює їх, виховує дух колективності, прищеплює любов до самого процесу навчання, що так важливо саме в наш час.

